

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 30 de Diciembre de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.517

Conversaciones políticas

~o(○)o~

EN ESTOS DÍAS

En estos días de la Nochebuena y de la Pascua la política no interesa ni a los políticos. Todo el mundo se reúne y se congrega en buen amor y compañía, y desde las mismas alturas políticas y gobernantes cae el ejemplo.

Mañana saldrán juntos para el campo a cazar perdices, Maura, Villaverde y Romanones.

¿Qué mayor confraternidad pueden mostrar los tres políticos que tan de bracero estarán con las escopetas, y que tan encontrados acuden al Parlamento?

Moret como Columela vuelve a sus tierras de Ciudad Real, Salmeron pasea por las alamedas del Retiro, Romero se va a Antequera, Montero Ríos se arrima a la chimenea de su despacho. Dato no sale de su casa ni Silvela de su biblioteca. Y así pasan los últimos días del año presente, y así pasaron poco más o menos los correspondientes a los años anteriores, porque si la gran diversion española después de la lotería y los toros la constituyen en las crisis de los Gobiernos, en estos días no ocurren modificaciones ministeriales, adelantándose ó retrasándose, según las exigencias y las circunstancias del momento.

El pavo se lo comen siempre con sosiego y reposo los ministros; hacen mientras dura el proceso de la digestión abundantes y halagüeñas profecías y resulta luego que no se cumple ninguna. Por ejemplo; Maura dijo después de comerse el pavo del año 1903 que se comería en el poder al hijo de aquel pavo en 1904, y al nieto en 1905. Y por lo pronto al hijo del primer pavo se lo comerá en su casa. Pero los que siguen la pista de los comentarios y creen en las propagandas mauristas, ya anuncian que al nieto de 1905 apunta de nuevo el mismísimo señor Maura. Oír esto y protestar y levantarse en rebeldía de pensamiento y de palabra todos los liberales del árbol, ó sean todos los liberales de todas las ramas, fué la misma cosa en uno de los círculos donde aquellos mauristas hablaban de la vuelta al poder de su ilustre jefe.

También se quiere defender este Gobierno. Para ningún mortal está señalado en lo humano el fin de su vida. Nadie lo sabe y nadie quiere saberlo. Y esta manifestación del instinto de conservarse que se da de pronto en el individuo, se presenta de igual modo en las colectividades.

A este Gobierno, por muy interino que pueda ser, por muy corto que le supongan el plazo ministerial, se le podrá hablar de todo menos del fin de su vida. Valdría esto tanto en los que de tal cosa le hablasen como tener hipotecado el porvenir, y en España lo único del día siguiente que se hipoteca

son las satisfacciones de nuestros hijos para satisfacer los empréstitos que hacemos contratado sus padres.

Villaverde no ha muerto políticamente. Dicen sus amigos que vive y colea. Por lo menos se sabe que vive y caza. No ha querido dar ministros para el Gabinete Azcárraga, lo que demuestra que reserva a sus amigos para que gobiernen en mejor ocasión, y para Villaverde no habrá seguramente ocasión mejor que la que a él mismo se le pueda presentar. Durante la última crisis los villaverdistas no admitieron la posibilidad de otros ministerios que uno presidido por el señor Villaverde ó otro presidido por el general Azcárraga, y desde luego se oponían anticipadamente a toda otra situación que presidiera distinto personaje de aquellos dos.

Por otra parte de la mayoría hay algún movimiento favorable a un ministerio presidido por Dato, que contaría con el apoyo de los actuales ministros y personas a quienes representan, como son los que fueron tetuanistas, los silvelistas más adheridos a Silvela y los pidalistas. Dato, en cambio, es hoy quizá el más decidido de los ministeriales. También en la corriente favorable a Dato creo que están los conservadores que combatieron a Maura, y en el Gabinete que nos gobierna hay un ministro resueltamente datista, y ese ministro es el señor La Cierva.

Silvela continúa no haciendo nada, pero influyendo en todo. Y es natural que así suceda porque si a Silvela le faltan voluntad y carácter, le sobran cultura y entendimiento, si eso puede sobrar en alguna ocasión.

Así quedaron los hombres políticos que forman y mantienen la situación gobernante al sonar las primeras panaderías de esta semana feliz del turrón y de los culebrones del mazapán, que ni envueltos en pasta de azúcar ni rodeados de todo linaje y especie de confituras le gustaban a una señora de gran fuste y alcurnia, porque los comparaba a los personajes políticos, rodeados de toda especie de halagos y lisonjas y cubiertos de un barniz de vanidad, ostentación y tontería, que los hace también empalagosísimos cuando tal caso se da frecuentemente aunque no sé dé siempre.

Y dicho lo que antecede de los conservadores, todo lo que se puede decir de los liberales queda reducido a estas dos palabras.—*Nada nuevo.*

Tengo, sin embargo por seguro, que antes de que termine el interregno parlamentario, por muy corto que sea y desde los primeros días se ha de trabajar con fé y con influencia—no sé si con eficacia y buenos resultados—para que se sepa más claramente y más solemnemente, y sobre todo de manera tan solemne como sea conveniente y preciso, para que se sepa que los liberales tienen solución, programa y fuerza unida y sobrada para sustituir in-

mediatamente a los conservadores. Esta labor comenzará muy pronto; quizá haya comenzado cuando estas líneas lleguen a conocimiento de los lectores en esta misma semana en que nos encontramos.

Por el que no pasan días, es decir sesiones y legislaturas es por el señor Romero Robledo. Tuvo sus disidencias con Maura, corrió sus peligros en las relaciones con la mayoría, pasó con Sánchez Toca ratos amargos, pero salvó aquel estrecho de dificultades y escollos y ya está ratificada su presidencia por todas las semanas que dure la situación presente.

¡Cosas de la política! Empero la que nos rige contando por quinquientos, siguió contando por años, continuó la cuenta por meses y acaba haciendo cálculos por semanas.

Sancto pater—dicen los cardenales al Papa cuando contemplan el humo de las candidaturas quemadas en la elección—*sic transit gloria mundi.*

MARTÍN.

Madrid, 25

Madrid 26 Diciembre

—«O»—

En Círculos militares se ha hablado ayer de la dimisión del subsecretario de Guerra.

En efecto, la dimisión es cierta; pero no ocurre lo propio con lo que se hace circular respecto a ofrecimientos, entre otros poderosos motivos, porque el ministro del ramo se niega en absoluto a aceptar la dimisión y fia en que la amistad que le une al general. La Cerda contribuirá a que éste varíe de pensar, y continúe al frente de la subsecretaría, en cuyo puesto ha prestado buenos servicios, tanto con Gobiernos conservadores, como liberales y, especialmente, siendo ministro el Sr. Martitegui, en que, a consecuencia de la enfermedad que este sufría, puede decirse que llevaba todo el peso del ministerio.

Hoy por hoy, el Gobierno no tiene más noticias, acerca de la actitud del Sultán de Marruecos en la cuestión surgida con Francia, que las que viene acogiendo la Prensa francesa.

Esto no quita que España tenga definida su actitud, la cual dependerá del giro que tomen los acontecimientos y se ajustará estrictamente a las bases del Tratado secreto concertado con Francia, y de cuya terminación de negociaciones y firma se dió cuenta a las Cortes.

Esta declaración ha sido consignada hoy por el Jefe del Gobierno, en conversación mantenida con los periodistas.

Anteanoche, celebró una detenida conferencia con el Sr. Maura el Presidente del Consejo.

Ni uno ni otro han dicho nada de dicha entrevista; pero se asegura con

referencia a informes de buen origen, que el general Azcárraga enteró minuciosamente al ex Presidente del Consejo de todos los acuerdos que el Gobierno ha adoptado en las reuniones que ha tenido y del propósito decidido de reanudar cuanto antes las tareas parlamentarias, no ocultando el Sr. Maura que su conducta será la de apoyar resuelta y lealmente al Gobierno, siendo él, respecto de éste, el primer recluta, y no dudando por un momento de que sus amigos le secundarán, toda vez que no tendrá por tales a los que de estos inspirarán sus actos en criterio distinto.

Y poco han de vivir, afirman mauristas caracterizados, los que tales cosas no vean.

En los centros políticos se habla mucho de la cuestión de Marruecos y de las consecuencias que el rompimiento de relaciones franco-marroquí pueda tener para España.

Aunque se lleve muy en secreto no falta quien asegure saber que por parte de Francia se trata de nuevas investigaciones cerca de nuestro Gobierno para conocer la actitud de España respecto a la conducta que la nación francesa ha de seguir en tan importante cuestión.

El El acuerdo que el Gobierno ha tomado acerca de la publicación del decreto, prorrogando los presupuestos vigentes para el próximo año económico, según ministeriales caracterizados, no puede interpretarse como indicación de que el Gobierno no piensa en reanudar en breve las tareas parlamentarias.

Las Cortes se abrirán en plazo breve, y el último acuerdo no tiene más alcance que el de un trámite preciso é indispensable.

Los términos en que dicho decreto ha de ser redactado, constituyeron tema de deliberación por parte del Consejo de ministros, teniendo presente la necesidad de armonizar el presupuesto vigente con disposiciones posteriores adoptadas por las Cortes.

No crea dificultad la implantación de las reformas de Guerra, por la sencilla razón de que la autorización para éstas fué comprendida en aquel presupuesto, hasta el extremo de haberse concedido un crédito importante, que entonces demandó el general Linares, por considerarlo necesario.

El presupuesto vigente regirá, a partir de enero próximo, con la implantación de las reformas de Guerra ya citadas, procurándolo además armonizar con las demás disposiciones legislativas ya tomadas.

El Gobierno persiste en su propósito de presentarse a las Cortes dentro del plazo prudencial que ya ha indicado, con el propósito de acometer la discusión de los presupuestos nuevos, a fin de conseguir que dejen de regir los vigentes lo más pronto posible y discutir

otros proyectos de necesidad tan urgente como notoria.

Ignora de una manera oficial el Gobierno la misión que trae á Europa El Mokri.

Noticias de buen origen, procedentes de Tánger, dicen que El Mokri salió de Tánger sin despedirse de nadie, ni siquiera de Mahomed Torres.

Créese que pueda venir á Madrid antes de dirigirse á otro punto, pero nada puede afirmarse de una manera positiva.

¡ Enfermos en casa! ¡ Eso sí

que es motivo de ansiedad! ¡ Hoy día es tan fácil evitar enfermedades de la garganta, de los pulmones ó curarlas si uno se vé atacado de ellas! La Emulsión de Scott evita ó cura la tos, resfriados, hasta la tisis en sus primeros grados, igualmente que la anemia, la escrófula, y el eczema. La Emulsión de Scott expela la enfermedad y fortifica el organismo, impidiendo que el mal vuelva. Usted puede estar sin enfermedades en casa: la Emulsión de Scott curará su enfermedad ó lo que es mejor, evitará su aparición. Lo que hay que hacer, es procurarse la Emulsión de Scott y entonces empieza la curación del que



empieza la curación del que sufre. Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Cardo de Valencia, 338, pañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Marca de fábrica.

La cuestión de Marruecos

Madrid 26.—De Orán dicen que aumenta la anarquía en Marruecos. El grueso del ejército del Roghi avanza sobre Uxda, hallándose á 6 kilómetros de dicha población. El resto de las tropas rebeldes hállase acampado en Angex. Se propone acudir desde allí en auxilio del otro ejército cuando lo considere conveniente. Los tributos los cobra el Roghi y las tribus los pagan voluntariamente. Su ejército posee artillería y va uniformado, usando el fusil Remington. En Orán hay comerciantes encargados de aprovisionar de armás á los rebeldes.

En París, según dan á entender los telegramas que se reciben, preocupa grandemente la cuestión de Marruecos.

Todos los periódicos le dedican lugar preferente en sus columnas. Los periódicos radicales y socialistas se oponen á la ocupación militar de Marruecos, pues esto equivaldría á emprender una guerra de conquistas.

Los ministros del sultán, según otro periódico, son hostiles en su mayoría á Francia. Solo buscan su fortuna personal, aprovechándose de la anarquía que reina en el imperio. Se añade que estos ministros se hallan de acuerdo con los enemigos del sultán para derribarle del trono y colocar en él á su hermano.

«Le Temps» entiende que hay que emprender una acción decisiva contra el sultán si éste no cesa en su hostilidad á Francia. Entiende que bastaría para ello con ocupar á Uxda y cuatro ó seis puestos más.

París 26.

Los periódicos se ocupan hoy de los asuntos de Marruecos.

«Le Figaro» dice: «La tarea que nos

ha sido confiada es, ciertamente, muy delicada, pero no superior á nuestros esfuerzos, y, por lo tanto, debemos proseguirla con energía.

«La diplomacia estará con el tiempo bien al corriente de las cosas, y en medio de los musulmanes sabrá afrontar estas primeras dificultades con resolución y sangre fría.»

«Le Petit Parisien» expresa el temor de que el retraso que ha habido en el viaje de Taillandier y la salida de Fez de los europeos puedan considerarlo los marroquíes como una victoria para ellos y la utilicen para amurallar mucho más estrechamente que nunca su país, que se iba entreabriendo.

«La crisis actual—dice—exige una extrema prudencia, porque la menor falsa maniobra puede comprometer el porvenir.»

«Le Matin» estima que, si bien los últimos incidentes merecen una atención muy seria, no deben causar ninguna alarma extravagante.

«Nada—añade—debe hacer perder á Francia su paciencia y su sangre fría, aunque la paciencia no impida la firmeza ni la sangre fría excluya la energía.»

«L'Humanité» comprende la emoción causada por el brusco cambio del Sultán de Marruecos; pero, sin embargo, recomienda á la diplomacia la más extrema prudencia y la mayor sangre fría

«L'Action» publica un artículo del diputado M. Dumont sobre Marruecos, en que se lee lo siguiente:

«No debemos ser en Fez más que consejeros, prestadores, instructores y administradores, que procedamos en nombre y con autorización del Sultán.

Si el Sultán y el corazón de Marruecos intentan alejársenos, y nos encontramos en presencia de una provocación del fanatismo, debemos dejar obrar al tiempo y á los acontecimientos, y permanecer fieles á las ideas de penetración pacífica; pero afirmando la seguridad del comercio en los puertos del Atlántico y ocupándolos así como ciudades enteras; comenzar los trabajos de comunicaciones; percibir los impuestos; encaminar hacia Uxda y Tazza la línea prolongada de Tiemcen é ir ampliando progresivamente el círculo de las garantías francesas.

«Así haremos—dice—una obra fructuosa y duradera, siendo esta la única respuesta que puede darse el desafío del Sultán, porque las armas son inútiles.»

«L'Aurore», es un artículo sobre Marruecos, dice que la mayoría del Majzen está compuesta de cuatro individuos, Bensliman, El Ebbas y dos hermanos llamados Tazy, judíos islamitas que están acreditados como intrigantes, que engañan á Francia y no tratan más que de enriquecerse, contribuyendo á sostener un estado anárquico en todas las cosas.

Además carece de toda autoridad, pues el verdadero poder está en manos de los ulemas, los cuales son hostiles al Sultán é intentan reemplazarlo por su hermano.

«L'Humanité» se pronuncia contra toda ocupación militar en parte alguna de Marruecos, que pudiera conducir á Francia á una expedición de conquista en el país.

PARA «EL BIEN PUBLICO»

La guerra oriental

—«O»—

LÁGRIMAS DE HIELO

El Czar, el soberano bajo cuya planta se humillan millares de rusos, cuyo inmenso territorio desconoce límites; el dueño del mundo nevado de las estepas de la Siberia convertidas en escenario de prisiones, donde no se escucha otro murmullo que el chirrido de los grillos y el crujir del látigo sobre las espaldas del deportado; el emperador árbitro de las estepas y planicie, cuyo ejército es innumerable, cuya marina bien podía llamarse invencible; el grande, el señor, entre los armillos de su manto y las pedrerías de su corona, llora en silencio y eleva sus preces al cielo implorando la victoria para los suyos.

Llora; y sus lágrimas frías, heladas y penetrantes como la nieve de sus montañas caen gota a gota sobre el pueblo ruso, el pueblo esclavo que cantó Tolstoi en sus novelas, y al descender de sus mejillas á los frentes de sus súbditos se convierten en gotas de plomo derretido que abrasan, profundizan y producen llaga y que cual agujas finisimas de acero traspasan la piel, ahondando, ahondando hasta herir el corazón.

El Czar llora; llora la pérdida de sus acorazados cuyos blindajes creía impenetrables, llora las derrotas de sus mujiks en cuya intrepidez confiaba, llora los desastres de sus escuadras hundida la una en el fondo del pélagos imposibilitada la otra en las aguas del mar Negro; llora la muerte de su almirante Makaroff, de sus generales de sus grandes cerebros tácticos; y ante esas lágrimas que ruedan por su rostro aguileño no opone otra resistencia, sino una oración elevada al Altísimo haciendo preces por la derrota del contrario.

¡ Ah! ¡ Como se conoce que desde las gradas del trono, al alma del pueblo hay un abismo insondable, un espacio, una neblina, una densidad que impide el sentimiento de la vista y la percepción con él, el sentimiento de la compasión!

Del Czar, soberano, señor y árbitro, al esclavo humilde, servil y domable hay una diferencia enorme en cuanto al nivel social é incomprendible en cuanto al deber humanitario.

El emperador ruso ha cumplido su misión como Rey: ha llorado por su escuadra, por su almirante, por su ejército en general: ha llorado por su vergüenza, su sonrojo; ha llorado tal vez de rabia y despecho al verse vencido por la diminuta Japón y como su llanto era el del coraje, como su llanto era el del remordimiento sus lágrimas tenían que ser frías, muy frías como la nieve de sus montañas, pero ¿ que importa? es Rey y Rey llora como Rey.

Ahora, en las escondidas cabañas que se alzan en las estepas por donde transitan los renos, miles, millones de madres, de hermanas y de esposas también habrán llorado por sus hijos, sus hermanos y sus maridos á los cuales el deber inquebrantable les ha conducido á los campos de batalla, á entregar sus vidas en holocausto, en aras de su patria; y las lágrimas que abrasen sus mejillas son lágrimas nacidas en el corazón lágrimas que llevan en sus transparencias acuosas, quejidos de

madre, lamentos de hermanas, suspiros de esposas... lágrimas de fuego que hierven que hierven como los cráteres de los volcanes. Son de igual sangre que los que pelean en campaña y es justo el llanto de la consanguinidad.

Pero el Czar también es hombre, también guarda en su pecho un amor entrañable, también tiene hijos, luego su llanto debe hacerse extensivo no solo al deber social sino al deber humanitario y sus lágrimas se templaron y sus súbditos le bendecirán.

Pero no es imposible, antes que hombre es Rey y el Rey... callemos, pero su deber es otro.

Nosotros no lloremos, no, elevemos en cambio nuestras preces al cielo y pidamos como hermanos, no la victoria, ni el desastre, no la muerte, sino al contrario la paz que seque el llanto, la vida, la tranquilidad... aunmas; que el frío intenso de las lágrimas del Czar y el ardor de plomo derretido del llanto de sus súbditos se evapore al vislumbrarse una sonrisa que stañe por igual á los labios del soberano que á los del mujik, la sonrisa de la paz.

JOSÉ DE PRADA.

Diciembre, 904.

ASUNTOS DEL DÍA

Los demócratas se consideran próximos á ser poder, y ante su cercano advenimiento, juzgan indispensable tratar del programa que han de desarrollar desde el gobierno.

Se habla de conferencias entre los señores marqués de la Vega de Armijo y Canalejas, y se prescinde del Sr. Montero Rios.

No nos atrevemos á creer que la tirantez de relaciones que en la actualidad median entre el jefe del partido demócrata y sus lugartenientes se exteriorice hasta el extremo de que éstos prescindan de aquél para los importantes trabajos que han abordado, pues de ser esto así, sería una nueva dificultad que indudablemente había de entorpecer la aspiración que hoy abrigan los demócratas.

Ya sabemos que hacer calendarios en España sobre política es muy aventurado, y expuesto, por tanto, á grandes equivocaciones.

Si pudieran hacerse calendarios, ó lo que es lo mismo, si la política en este país fuera lo que debiera ser, nos atreveríamos á consignar nuestra duda respecto á las risueñas esperanzas de los demócratas, y la posibilidad de que el Sr. Maura volviera otra vez á la presidencia del Consejo de ministros.

Compárese la situación del Sr. Maura al frente de las fuerzas del partido conservador, con la de los prohombres del antiguo partido liberal, respecto á los elementos liberales y demócratas, y dedúzcanse consecuencias.

La cuestión de Marruecos se pone muy fea para Francia, donde preocupa aquélla sobre todas las demás, llegando algunos periódicos á aconsejar al gobierno de Mr. Combes una acción decisiva contra el sultán, previa la ocupación de algunos puntos del imperio mogrebite. Al propio tiempo en los dominios de Abd-el-Azis aumenta la excitación contra los franceses; todos los marroquíes, lo mismo los leales que

los partidarios de El Roghi, se apresan á la lucha, unidos ante el enemigo común, y los santones predicán la guerra santa.

¿Qué pasará? No lo sabemos, pero casi podríamos asegurar que lo que es la conquista del imperio marroquí por las armas es una empresa en que no esperamos se meta la vecina república.

Del Extremo Oriente hay noticias para todos los gustos, pudiendo satisfacer á rusófilos y japonófilos, pues mientras el general Kouropatkine comunica desde Mukden que la defensa de un desfiladero originó un serio combate, que terminó con la derrota de los amarillos y la ocupación por los moscovitas de todas las posiciones, despachos de Chefú y de Tokio hablan de la toma de fuertes avanzados de Port-Arthur por los nipones, dando gran importancia á estos avances en el cerco, y hasta repitiendo el anuncio del asalto general, apesar de que es sabido que toda la línea de fuertes principales está intacta, y quedan todavía, para prolongar, por mucho tiempo, el sitio, las formidables fortificaciones de la Montaña eléctrica, Cola del Tigre, y, sobre todas, Liao-Lichan, absolutamente inexpugnable. De todos modos, esperamos los acontecimientos que anuncian los japoneses, al propio tiempo que esperamos la confirmación de la noticia de haber recuperado los rusos la tan nombrada colina de 203 metros.

Q. E. P. D.

El miércoles por la tarde se dió cristiana sepultura en el Cementerio antiguo de Barcelona al cadáver de la señorita D.^a Francisca Gomila y Maymó, hija de nuestro amigo y paisano residente en Barcelona Sr. D. Juan Gomila, á quien, lo mismo que á toda la demás familia, enviamos nuestro pésame, mientras elevamos una oración al Altísimo para que el alma de tan bondadosa hija haya merecido el galardón de los justos.

Precedido de la Rda. Comunidad de Presbíteros de la parroquia de Santa María con los ornamentos de segunda clase, esta tarde ha sido conducido al Cementerio Católico el cadáver de nuestro amigo D. Juan Villalonga y Sintés fallecido la noche última después de larga y penosa enfermedad.

También esta tarde ha sido conducido al Cementerio de Villa-Carlos para ser enterrado en el panteón de su familia, el cadáver de nuestro amigo el acreditado maestro carpintero don Juan Arbona vecino de esta ciudad.

A las familias de ambos difuntos les enviamos nuestro pésame rogando para que las almas de los finados gocen de la vida eterna.

Ha visitado nuestra Redacción el señor D. Antonio Tolosa, Inspector de la Compañía anónima de Seguros á prima fija «Aurora», establecida en Bilbao en edificio de su propiedad.

Nos ha obsequiado con un lujoso calendario carterá y un cenicero en el que va impreso el nombre de la Sociedad, dejándonos también un ejemplar del Balance de dicha Sociedad, practicado en Diciembre de 1903.

Según dicho Balance, desde el año 1900 de su fundación, ó sean cuatro

años, ha pagado por siniestros más de nueve millones de pesetas, liquidados todos amistosamente, y detalla minuciosamente las operaciones efectuadas, los beneficios distribuidos y el estado próspero de la Sociedad.

El representante en Menorca de la «Aurora» lo es D. Miguel Thomás.

Agradecemos la atención.

Esta mañana el escuadrón de caballería y el destacamento que hay en Mercadal han pasado á Cala-Mesquida para ejercitarse al tiro, habiéndole presenciado el Sr. Teniente Coronel de dicha Arma.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahon celebrará mañana, empezando á las dos y media de la tarde, la subasta que tiene anunciada para la enagenación de las albasas y efectos pignorados cuyos préstamos hayan vencido.

Entrada en el salón de subasta, por la calle del Alba.

UN PREMIO

Por referirse á nuestro paisano señor Fornaris y Taltavull, estudioso maestro de Son Servera, copiamos con gusto del «Magisterio Balear» las siguientes líneas:

«El Ayuntamiento de Son Servera en la última sesión celebrada, acordó haber visto con satisfacción la concesión de un premio de 50 pesetas al Maestro de Instrucción pública D. Jaime Fornaris Taltavull por los trabajos verificados con los abonos químicos cedidos gratuitamente por el «Permanent Nitrat» por mediación del Ayuntamiento, y al objeto de proseguir dichas prácticas en la escuela pública, se acordó arrendar uno de los mejores terrenos de este término para dedicarlo á campo experimental. Semejante acuerdo revela el interés de nuestra Corporación á favor de la instrucción de los niños y del fomento de la práctica de la agricultura moderna.»

J. LASSALLE É HIJO (ÓPTICOS)

Palma de Mallorca

Interesa á nuestro buen nombre hacer pública manifestación del *incalificable proceder de un ambulante en óptica* que para aprovecharse de nuestro crédito, publica un anuncio en el cual figura nuestro nombre.

La casa J. Lassalle é Hijo de Palma de Mallorca, no ha enviado ningún viajante suyo á esa ciudad, y protesta del atrevimiento del señor Gisbert y dando aviso á las autoridades para que prohiban el uso de nuestro nombre á dicho ambulante Sr. Gisbert.—J. Lassalle é Hijo, Brossa 25, Palma de Mallorca.

ROBO

Esta mañana al abrir las puertas del despacho de la Administración de Consumos, se ha notado que fraudulentamente alguien había penetrado en dichas oficinas la noche pasada y que de un cajón que contenía dinero habían sustraído unas doce mil y pico de pesetas en plata y papel moneda.

Personábase el Juzgado de Instrucción ha empezado las primeras diligencias, las que á las cinco de la tarde hora que nos hemos retirado de aquel sitio, continuaba las investigaciones para ver si daba con el autor ó autores de dicho robo.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado repartir un dividendo de doce duros por acción.

El Banco Hispano ha acordado repartir un dividendo de 18 reales.

La compañía de seguros La Unión y el Fénix repartirá un dividendo de 10 francos por acción.

Carga embarcada para Barcelona en el vapor-correo «Menorquín»:

4 cajas calzado; 2 bultos a'ambre; 3 bultos tegidos; 2 bultos embutidos; 1 caja vidrio hueco; 1 caja manteca; 17 cajas queso; 4 sacos carbon vegetal; 7 jaulas aves; 12 bultos caza muerta; 1 paquete monederos; 1 caja pescado.

Esta tarde el Ayuntamiento ha recibido los cuatro carros nuevos contruidos expresamente para el servicio de la limpieza pública, y ha hecho entrega de ellos á los respectivos barrenderos.

Dichos carros van numerados luciendo en su parte posterior el escudo de Mahon y un rótulo que dice: «Limpieza Pública.»

Auteayer salió de Palma para Madrid el Gobernador de esta Provincia don Gonzalo Cedrún de la Pedraja, habiéndose encargado interinamente del Gobierno Civil el Presidente de la Audiencia Sr. Astadillo.

Para el abasto de esta población el «Nuevo Mahonés» condujo ayer nueve cabezas ganado vacuno.

Mañana á las doce tendrá lugar en Ciudadela el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida al soldado del Regimiento Infantería de Mahon Avelln Viñas por los delitos de robo abandono de servicio y deserción.

Presidirá dicho acto el Teniente Coronel de Infantería D. Antonio Escandell asistiendo como Asesor el Auditor D. Leoncio Agudín.

Ejercerá funciones de Fiscal y Defensor respectivamente los primeros tenientes de Infantería D. Emilio Ferrer y D. Antonio Romero.

SUBASTAS

El Parque Administrativo de suministros de esta plaza anuncia por, contrata el servicio de limpieza de cloacas, letrinos, pozos negros y aljibes y pozos de aguas limpias en los cuarteles y edificios militares de esta Plaza y Fortaleza de Isabel II y sus dependencias por el término de cuatro años y un mes mas si conviniere al Estado.

El acto tendrá lugar el día 30 de Enero próximo en las oficinas de la calle de S. Sebastian n.º 1.

El día 26 de Enero próximo tendrá lugar la venta de 32 kilogramos de hierro y 6 kilogramos 60 gramas de madera existentes en los almacenes de la Pagaduría de Transportes de esta plaza.

El acto tendrá lugar en la Comisaría de Guerra, calle de S. Sebastian n.º 1.

Los pertrechos de guerra que conduce el vapor español «Velazquez» han sido trasbordados al pailebot «Francisca» de la Vela Mahonesa que los conducirá á la Fortaleza de Isabel II, punto donde van destinados.

El «Velazquez» ha las primeras horas de esta tarde ha zarpado en dirección á Cartagena en cuyo puerto debe desembarcar seis obuses y otros pertrechos de guerra para aquella plaza.

A las cinco de esta mañana ha fondeado el vapor-correo «Menorquín» procedente de Palma con la correspondencia pública, habiendo emprendido marcha á las cuatro de esta tarde dirección á Barcelona.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma á bordo del vapor correo «Menorquín»:

D. Antonio Cerdá; Jaime Castro; Gabriel Ruiz; Antonio Suñor; José Calatayud: un cabo; Mateo Compañy; un marinero; Baltasar Darder; Catalina Banet; Juan Benimelis; Jaime Mir; Maria Coll; Emilio Barberás, Jaime Sintés y Agustín Caldes.—Total 16.

Cotizacion oficial

Madrid 29 —4 t.

4 por ciento Interior.	77'60
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	97'65
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	466'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	416'00
París á la vista.	34'50 á 00'00
Londres á la vista.	33'82 á 00'00

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajolá 30.—8 m.

Barómetro, 761'0; viento NE. flojo; mar rizada; cielo acelajado; horizontes brumosos.

El Bien Público

POR TELEGRAFO

Madrid 29.

Telegramas recibidos de Tánger comunican que aumenta entre aquellas kábilas la excitación de ánimos.

A las fuerzas del Roghi se van sumando cada día nuevos elementos.

Los europeos que residen en Marruecos hallanse muy intranquillos.

Se asegura que el Sultán está inclinado á mostrarse conciliador con las potencias para esclarecer el conflicto.

Madrid 30.

Tokio.—El ejército sitiador de Port-Arthur se han apoderado del fuerte Elchanching, pereciendo en la batalla y asalto unos mil combatientes. Los rusos perdieron unos doscientos.

Madrid 30.

Ha ocurrido un choque de trenes, en la vía férrea de Roma á Nápoles, resultando cincuenta heridos, siendo inmediatamente socorridos.

Madrid 30.

Encuétrase indispuerto el ministro de la Guerra, por lo que no pudo asistir ayer al consejoillo tenido en la presidencia del Consejo.

Se habla de conmemorar el centenario de la primera edición del Quijote de Cervantes.

Madrid 30.

El ministro de la Guerra Sr. Villar, ha llevado á la firma del Rey, concesiones de Cruces del Mérito Militar á varios oficiales.

Madrid 30.

Se ha desmentido las declaraciones atribuidas al Sr. Maura, por «El Imparcial» de ayer, que tengo telegrafadas.

Madrid 30.

El ministro de Hacienda ha llevado á la sanción regia un decreto jubilando al Director de Aduanas Sr. Sitjes, sustituyéndole el actual Director de Contribuciones D. Carlos Regino Soler. Sustituye á este el Sr. Fontanales.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—La Traslacion de Santiago y S. Marcelo.

Santo de mañana.—Stos. Silvestre papa y confesor y Coloma.

Cultos.—En Sta. María continúa el triduo de las Cuarenta-Horas que el Apostolado de la Oracion dedica al Sagrado Corazon de Jesús en fin y principio de año; mañana por la noche se cantará solemne Te-Deum en accion de gracias para el año que fine

En el Carmen se practicarán mañana y noche los cultos que semanalmente vienen practicándose.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á la Sagrada Familia en Sta. María.

BANCO DE MAHON

Con motivo de las operaciones del Balance, el día 31 del actual no se efectuarán operaciones en la Caja de Ahorros ni en Cuentas Corrientes con garantía personal y de valores.—Mahon 28 Diciembre 1904.—Por el Banco de Mahon.—El Vice-Gerente, Antonio Pons Olivés.

Alcaldía de Mahon

Habiendo circulado el rumor de que en el año de 1905 se aumentaba el arbitrio de «un céntimo de peseta por kilogramo» que desde hace algunos años paga la leche que se introduce en esta ciudad, con el pro-

pósito, sin duda, de soliviantar á los labradores y preparar el conflicto que se anuncia para el día 1.º Enero próximo de privar á la poblacion de tan importante alimento, esta Alcaldía cree de su deber hacer público que dicho rumor carece en absoluto de fundamento, toda vez que en los próximos presupuestos del Ayuntamiento figura la leche gravada con el mismo impuesto de «un céntimo de peseta por kilogramo».—Mahon 29 Diciembre 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

La Marítima

COMPañIA MAHONESA DE VAPORES

Habiéndose extraviado en la descarga del vapor «Nuevo Mahonés» en este puerto, el día 6 del actual un paquete conteniendo etiquetas para calzado útiles solamente para su dueño á quien iban destinadas, se hace público por medio de este anuncio por si equivocadamente hubiese sido entregado dicho paquete á quien no fuera su verdadero dueño en cuyo caso se ruega tengan á bien el que fuera pasar aviso á esta direccion donde además de las gracias se le dará una gratificacion.—Mahon 29 Diciembre 1904.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Imp. de M. Parpal

COCHE

Se desea vender:
Uno de lujo dispuesto para un caballo ó para tronco, con toldo de verano y cubierta para invierno.
Una charset.
Dos juegos de guarniciones.
Un caballo.
Hasta el lunes darán razon en la calle del Bastion n.º 15.

Panecillos de leche para desayuno

Se encontrarán todos los domingos en la
Confitería LA TROPICAL

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1866

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y explosivos

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona.
(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M.º de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país, por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan a la suma de PTAS. 955 921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de PTAS. 6 977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perderse por la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado, sin deducción de ninguna clase.

Otrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso; sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

Sub-Director en la Isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez Deyá, 7, Mahón.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litimicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionaciones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITIMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Enero de 1905

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 de Enero directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 21 de Enero para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco 25, Principal.

SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendencia á coragre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vicchy, y obtindrán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosamente litografiada conteniend 12 papers pera preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principales farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel, Reynald Hereros, Rambla Floré; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.

A MAHO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS, Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUIMBAU